

Los, reclamos y comunicados, según tarifa.
 Esquelas de funeral a precio equitativo. Talleres: Plaza Aguirre, núm. 2. — Soria.
 No son de vueltos los or.
 Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN.—Año. Pesetas
 Provincia ó fuera de ella... 4'99
 CAPITAL... 4'99
 Semestre... 3'00
 Extranjero, un año... . . . 10'00
 Número suelto... 0'05
 Atrasado... 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Jueves 22 de Febrero de 1923.

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

SUBSISTENCIAS

Importantisima circular

Estando próxima á constituirse en esta capital, la Junta provincial de Subsistencias, con arreglo al Real decreto publicado con fecha 18 de Enero último, constituye un deber inaplazable para el mejor y más ordenado desenvolvimiento de aquella, recordar, á los productores y consumidores, los precios de los artículos de primera necesidad que hoy rigen en la plaza, precios que son como siguen:

- Kilo de pan, en la Cooperativa popular, 40 céntimos, sobre mostrador.
- Vaca sin hueso, 3 pesetas kilo.
- Id. con hueso, falda y pecho, 2 id.
- Ternera sin hueso, 4'50 id.
- Chuletas de ternera, 3'50 id.
- Falda, pecho y cuello, 2'40 id.
- Carnero, 3 id.
- Chuletas, de id., 3'50 id.
- Cabrío, 3'50 id.
- Carbón vegetal, arroba 2'65, en las carbonerías.

El cisco está sugeto á la misma baja.

Ello no es obstáculo, y debo proclamarlo, no sin dedicar al Ayuntamiento de Soria el más sincero y entusiasta elogio, para que el Municipio venda por su cuenta, aquel combustible, á dos pesetas arroba el carbón vegetal, y á una peseta la de cisco, en beneficio del vecindario.

Los huevos no pueden ni deben venderse en Soria, con arreglo al solemne pacto hecho en este Gobierno civil entre las autoridades y los productores de huevos de la provincia, más que á 1'75 pesetas la docena.

Tal es el estado en que se encuentra el problema de las subsistencias, en esta capital, al comenzar los trabajos para constituir la Junta provincial que ha de regular definitivamente los precios, y conviene, repito, hacerlo constar así, para que á nadie se le oculte la orientación que han de tener los trabajos de aquella, con arreglo á las prescripciones del Real decreto publicado acerca de la materia.

Es evidentemente necesario concluir, á raja tabla, con la enorme ganancia que perciben explotando el hambre del pueblo, acaparadores, intermediarios y detallistas, lo cual redundará en beneficio de los respetables intereses del productor y del consumidor, y el país, consciente de su deber, es el primero que debe ayudar á las autoridades en esta obra de depuración social, para conseguir que en los artículos de primera necesidad se restablezcan, inmediatamente, los precios que regían en 1914.

Y en esta obra no he de cejar, ni por nada ni por nadie, por ser norma de la política del Gobierno que rige los destinos del país.

Bien está hacerlo constar así, para que los interesados no puedan alegar ignorancia, por los perjuicios que puedan producirse.

Soria 18 de Febrero de 1923.

El Gobernador.—Rafael Mesa de la Peña.

La precedente circular del Gobernador de Soria, es clara y terminante, y nosotros los consumidores en general estamos obligados á aplaudirla como merece.

En lo referente á los huevos, al conflicto que los pequeños vendedores apoyados por algunos particulares, querían presentar al Alcalde en el último mercado, tenemos que hacer algunas aclaraciones.

Decíamos nosotros, ignorando el pacto de nuestra primera autoridad civil con los haevateros de la provincia, que la orden de la Alcaldía había producido un gran revuelo, y hoy, aunque no tenemos que rectificar ni una sola letra, estimamos como cosa justa colocar al alcalde en el lugar que corresponde, que no es otro que el de hacer la manifestación

de que ha cumplido con lo acordado, y vuelvan ó no al mercado los pequeños vendedores de huevos, éstos no han de faltar en la plaza, ya que, de algo han de servir las firmas de los abastecedores de la provincia que se comprometieron, así, que se comprometieron para traer con imprescindible regularidad doscientas docenas diarias del mencionado artículo.

Claro que esto no lo han cumplido, pero ya el Sr. Mesa de la Peña ha publicado otra circular, llamándoles al orden, y es de suponer que los alcaldes de los pueblos que se indican, no permitirán la exportación de este producto, sin estar abastecida la capital.

Por último, es muy importante, en evitación de molestias y censuras, que en este caso resultarían injustas, que los señores alcaldes de los pueblos hagan saber al vecindario este párrafo que pertenece á la circular publicada por el señor gobernador en el periódico oficial de la provincia.

«Queda igualmente prohibido terminantemente en esta capital, la venta de huevos ambulante, en el caso de que se pretenda cobrarlos á más de 1'75 pesetas la docena; debiendo advertir que todos aquellos que pretendan cobrar por dicho producto mayor precio, perderán su mercancía que será enviada á los establecimientos de beneficencia de esta capital, imponiéndoles además la multa consiguiente.»

El Círculo Mercantil de Soria.

CULTURA Y ARTE

Está en el recuerdo la impresión.

El triunfo del elemento directivo y de los factores integrales.

La consagración de aptitudes y proclamación de capacitaciones.

La perseverancia en el empeño, la constancia en la labor y el acierto en la dirección, salvaron las dificultades.

El estudio y el esfuerzo, con el amor propio y la aplicación dieron el natural resultado.

Va para tiempo y aún conserva la memoria el reconocimiento merecido á la obra artística, digna de mayor difusión escénica.

La obra de Robles y Ballénilla. La creación de aquel cuadro vivo, de aquella plana de niños infiltrados de un espíritu exquisito, tan bien guiada y con sanos encauzamientos hacia el Arte.

Pléyade hermosa, y retoños de una generación, que, tras una labor imponderable, ofrecieron el fruto de cultivos artísticos, con desenvolvimiento de la intución que se trueca en sentimiento, en emoción, y revelación de predisposiciones naturales en esas manifestaciones de la vida del Arte: la Música y la Declamación.

Rafael Sainz de Robles, que no es como algunos creen un positivista con mezcla de espiritualismo, ni pertenece al grupo de los que el autor de la Ciencia práctica de la Vida, apellida intelectualidades, si no que por lo fecundo en discernimiento y toques de sentido común puede considerarse como uno de los que Bruschetti llama heraldos del porvenir, guías anticipos de la sexta raza, es, de los que queriendo que la Sociedad no fuese como es, sino como debe ser, ha comprendido la necesidad de embellecer la vida por medio del Arte.

Y al registrar en la escena de nuestro teatro, aquellas obras, *La Viejecita* y *La Verbena de la Paloma*, de

las que fueron encarnación y en las que pusieron su alma tiernos infantes demostrando que ésta es, como acertadamente se ha dicho, como una esponja que todo lo absorbe y de todo se empapa, sensibilísima placa fotográfica que todo lo retiene, susceptible de emociones que la capacitan para elevarse á nobles y puras esferas; aquel acercamiento y aproximación en un ambiente armónico y bello para, que, como en la Escuela allí también, la costumbre fomentó el respeto y el cariño fraternal entre unoy otro sexo; en todo ello, es de observar que van asociados los nombres de los que practican el bien por modo activo, el bien por el bien, ageno á premio de acción interesada.

Y por ello sus nombres, la alteza moral de Robles y de Ballénilla, se nos ofrecen tan ligados en el recuerdo de aquellos días de victoria.

El entonces, el pasado, se nos muestra, ante los hechos nuevos, ante las nuevas perspectivas, y los esfuerzos de los que intentan, pretenden y quieren ahora intensificar también el sentimiento de lo Bello.

Para que, como afirma ilustrado escritor, por armónica correspondencia, por simpatía sintonica y resonancia espiritual, se eduzcan é intensifiquen los sentimientos de lo Verdadero y de lo Bueno.

Y este espíritu, que no piensa como Leibnitz que este mundo era el mejor mundo posible, y no cree que la Sociedad, que á honor preside, era la mejor Sociedad posible, que lleva su esfuerzo á posibles conversiones de idealismos en realismos, es de quien por ser el alma de nuestro Círculo Mercantil no pueden prescindir en tocamientos ahora los puntos de mi pluma.

Rafael Sainz de Robles y José María Sanz, ofrecen cierta similitud, sus puntos de contacto.

Y no son comprendidos. Los que creen al primero, escéptico é inconsecuente, le desconocen.

Dadme sin embargo al hombre con encostramientos que le reputen duro, enérgico é irreducible, pero definido, abierto, franco, porque al natural respeto aparejará afectos.

El hombre así, por lo general, es puro, sano, sabe sentir, goza y sufre y llora, no es indiferente al dolor ageno, refleja la sinceridad y es la protesta contra la hipocresía.

¡Ah el hombre indefinido!

Robles, temperamento nervioso, caracter fuerte, rebelde y altivo, exaltado contradictor por hábito, es de un entendimiento pronto y rápido para la percepción de las realidades, de moral á seguros trazos, corazón garantía del infortunio y voluntad guerrillera de la justicia.

No vive hoy en su propio ambiente por que la Diputación no es su elemento adecuado.

Y sin embargo, quien como él en las deliberaciones serias, razonadas y sensatas de la misma, con tales ardimientos mantiene sus puntos de vista en cuestiones trascendentales, en los asuntos de organización y confección de leyes económicas, de los presupuestos de las planillas y los sueldos.

Descuella, al igual que otros elementos, porque al celo y experiencia de los demás, suma la aportación de conocimientos en materias especiales de Hacienda, práctica en la integración de Comisiones y estudios en temas sociales.

Prefiero á Robles en los escaños del Ayuntamiento, donde siempre estuvo ó en la tribuna del Parlamento.

Liberal *per se*, polemista hábil y en la controversia con gran fuerza expansiva, habría de resultar su labor con provechos para Soria.

Y no es elogio, tributado por merecimientos de favor alguno. Es la verdad.

El otro, José M.ª Sanz, es el actual Presidente del Círculo Mercantil, por el imperio de sus principales elementos, que, como Robles, dejando en el de *Numancia* gratos recuerdos habrá de saber demostrar ahora que tiene aquel Centro derecho á ser lo que debe ser.

Actuación, movimiento, labor que inspira la primera de estas crónicas, sobre nuestros principales Círculos de recreo.

Montesión.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Hoy como ayer.

En una de mis últimas correspondencias, que no sé si habrá sido publicada, apuntaba en ella, las causas de la caída de los dos últimos gobiernos conservadores y decía también, que esperaba los hechos del nuevo gobierno liberal para juzgarlos.

El nuevo gobierno, desde que se hizo cargo del poder, no se distingue más que por su timidez, para afrontar los graves problemas que hay que resolver de inmediato.

Fuimos de los convencidos desde el primer día, que el gobierno liberal, tal como se formó, no resolvía la actual crisis política que está latente en España desde 1917. La guerra de Marruecos; la cuestión de las responsabilidades; la completa desorganización en el ejército y el desastre económico, son problemas que no pueden resolverse ya los políticos y los gobernantes, que tan desastrosamente se urnan en el poder desde hace 50 años.

Los gobiernos de la restauración desde Cánovas hasta García Prieto, no han hecho otra cosa que arruinar á España con su política de favoritismo para el caciquismo de ambos partidos, llevando á España al desastre colonial de 1898; á la catástrofe de Annual, que después de año y medio de haber gastado el dinero y las energías nacionales, estamos como el primer día sin resultado práctico alguno, y lo que es más sensible, á la anarquía social y política que desde hace cinco años se está debatiendo al pueblo español.

El pueblo español, ya se va dando cuenta que el Gobierno de la Concentración Liberal, no quiere ó no puede desde el poder, realizar la obra tan deseada de libertad y democracia, que ellos mismos han propugnado desde las tribunas de la oposición.

Los que por desgracia contemplamos desde fuera de las fronteras españolas, los tristes destinos de la patria, solo nos consuelan las noticias que nos transmite el teógrafo, que muchas veces son de tristeza y de dolor, y otras de alegría cuando nos anuncian que el pueblo español aún tiene esperanzas de redención y que puede salvarse.

Las noticias que nos llegan hoy por el teógrafo nos da una impresión optimista ó por lo menos dice que el pueblo español, tiene deseos de regenerarse y de salvarse políticamente.

Ha aquí las noticias á las cuales nos referimos:

MADRID, 21.—Vuelve á agitarse la cuestión militar y se habla de actitudes levantiscas que es imposible precisar.

«El Liberal» hablaba días pas-

dos de que se habían realizado reuniones de militares en las cuales, durante una votación la monarquía obtuvo escasos votos á favor.

Ha visitado los centros militares y averiguó que la paz aparente que reina en ellos no responde á la verdadera situación. Los elementos bien informados me hacían notar que los grandes cambios efectuados en política siempre se produjeron en momentos de calma aparente. Ma hicieron observar, además, que al paso del Rey para Córdoba se abstuvieron de saludarlo los oficiales de Infantería y que tampoco acudieron á la audiencia militar dada en el Palacio de Oriente.

El mayor barómetro de la situación política era el señor Larroux, que acentuó la nota con su último discurso de Sevilla, en que injurió graves ofensas á la Corona.

Se me aseguró, también, que el conflicto estallarí cuando el teniente coronel Millán Astray intentara incorporarse á su cuerpo de procedencia, á lo que se opondrá la mayoría de los militares.

El real decreto de reorganización militar de Marruecos tampoco ha satisfecho á los militares, que consideran que se vuelven á los mismos errores pasados, estableciendo dualismos entre las Comandancias que dependerán del Ministerio de la Guerra y el Cuartel Militar dependiente del Comisario civil y del Ministerio de Estado, rompiéndose así la unidad del mando.

Respecto á la cuestión de las responsabilidades parece que los militares se opondrán á que se les castigue si antes no se concede el suspicativo para procesar al general Baquero.

Las noticias que anteceden son del periódico «La Nación» del cual es colaborador el Sr. José María Palacio. En el mismo día, el periódico «La Prensa», la cual leen la casi totalidad de nuestros compatriotas, publicaba en sus columnas las siguientes declaraciones del Sr. Larroux.

Madrid, enero 21 (Unión).—El jefe de los republicanos, señor Larroux, que fué recientemente acusado por injurias graves á la monarquía, debido á que en un discurso proclamó la necesidad de un rápido cambio de régimen en España, ha declarado que no le arredran las denuncias que puedan hacerse de sus propagandas republicanas, y que arrojará en su campaña patriótica, especialmente defendiendo el anhelo nacional de que sean exigidas las responsabilidades por el desastre de Africa.

Expresó que dichas responsabilidades deban alcanzarse al régimen y á todos los gobiernos, agregando que deban exigirse las sanciones con toda rapidez porque la situación de Marruecos es cada vez más grave, al extremo de que no sería improbable que surgiera una nueva catástrofe tan grande como la de Annual.

Al referirse á los problemas de orden interno, se especializó con las luchas regionalistas, y dijo que, á su juicio, debe concederse la autonomía, no á Cataluña, lo que constituiría un privilegio, sino á todas las regiones de España.

El mismo diario, publicó el día 21 una correspondencia de su corresponsal en España Francisco Grandmontagne, en la que se declara muy pesimista sobre la vida del actual gobierno liberal y que está muy de acuerdo, con las noticias que transcribimos de los diarios argentinos.

Por hoy basta ya de comentarios.

El Pini de los sorianos.

El día del que rige, tuvo lugar el pini que la Junta Directiva de «Centro Numancia», había organizado para los asociados del centro y fa-

CORREO MADRILEÑO

DE LUNES A JUEVES

El General Navarro en Madrid

Visitas.—El hambre de los prisioneros.

Durante todo el día de ayer, lo mismo que el de hoy, ha recibido el general barón de Casa Davalillo numerosas visitas en casa de sus hijos los marqueses del Norte, donde se alojó.

Muchas personas de su familia se congregaron por la tarde en torno suyo, escuchando de sus labios detalles interesantes, si bien parcos, de su triste cautiverio.

A pesar de los sufrimientos padecidos, el aspecto físico del general Navarro es excelente. Su resistencia ha hecho que conserve la salud. No tiene canas y en semblante apenas si se nota una ligera demacración.

Le pasa lo que a todos los ex prisioneros de Ardir: lo que masagra dece es comer y dormir. El sueño les era muy difícil por la miseria de que se hallaban rodeados y la comida ya es sabido lo escasa y mala que era. Los estómagos de los cautivos habían ido acostumbrando a esta situación poco a poco; pero ahora se muestran agradecidos al alimento sano y abundante y sienten un apetito devorador.

El general Navarro reconocía ante sus intimos, como en todo momento la Providencia—en la que jamás dejó de tener fe ciega—había velado por él y por algunos de sus compañeros.

En la mañana de ayer, el barón de Casa Davalillo hizo su visita obligada a las autoridades militares y se puso en su guía a disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Como es sabido, el general Navarro se halla casado con una distinguida dama muy querida en la sociedad madrileña, hermana del conde de Asalto, de los marqueses de Argüeso y Borghetto y de la señora viuda de López de Ayala.

De sus hijos, el mayor, don Felipe, está casado con la Marquesa del Norte, hija de la duquesa viuda de A. Torres; el segundo, don José, es el teniente Navarro, tan conocido como diestro jinete y el tercero, don Carlos, militar también, es el que en los días de Annual sufrió también muchas penalidades, adquiriendo una afección al pecho, que le obliga a cuidarse.

La hija de los varones de Casa Davalillo, doña Cristina, que ha venido ahora acompañando a sus padres desde Melilla, ha prestado servicios como enfermera de la Cruz Roja.

Una manifestación del general Navarro

Interrogado por varios periodistas, el general barón de Casa Davalillo ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Para nadie es un secreto el motivo de mi viaje a Madrid, y en estas circunstancias reconocerán ustedes que sería una imprudencia hablar de cosas tan delicadas.

Comprendo que el país esté deseoso de conocer, en los más ligeros detalles, todo lo ocurrido en Melilla desde la caída de Igueriben hasta la entrega de Monte Arruit y por mi parte aseguro que hablaré, por qué considero que la Nación tiene perfecto derecho a saber lo sucedido. Pero antes de hacerlo he de cumplir con otros deberes. Tengo necesidad de aclarar ante las autoridades militares, he de informar al Consejo de Guerra de cuantos extremos considere necesario conocer, y cuando haya terminado mi misión contaré cuanto sé, sin rehuir responsabilidad y con el deseo de que se me juzgue por mi proceder.»

Otras opiniones del barón de Casa-Davalillo

El *Heraldo de Madrid* publicó anoche unas declaraciones hechas por el general Navarro a su redactor, señor Guixé, durante el tra-

yecto de Aranjuez a nuestra capital.

Respecto a si se pudo salvar ó no Monte Arruit, el barón de Casa Davalillo contestó:

«La respuesta es difícil. Estamos ante un caso muy parecido a la conjugación del pretérito pluscuamperfecto; de si había habido ó hubiera habido.

Ya conocerá usted por propia experiencia lo enredoso que se nos hizo a todos en los tiempos de escolares dicha conjugación. De eso ahora no puedo hablar.»

El señor Guixé le preguntó luego si, a su juicio se puede ir a Alhucemas.

«Cree el general —escribe Guixé—, que es una cuestión que re-

quiere cierto estudio, condici- a las circunstancias, para c- ter á ella. Desde luego, es de pe-ecer que, de haberse rescatado por la fuerza de las armas a los excautivos, lo -curriagales no hubieran dado - aquéllos, como se ha creído - al contrario, hay que tener muy en cuenta la condición impresionable del rifleño, sus temores. Es probable que en cuanto hubiese visto que las tropas españolas iban de veras a Alhucemas, hubiesen guardado con más cuidado a los prisioneros, como prenda de seguridad. Los rifleños son en algunas cosas como niños, tan v-ados como éstos, tan pueriles como los salvajes ó los monjes.»

La conferencia del Vizconde de Eza, en Soria

Cuando se desea que la paz y la ventura sean factores valiosos para que la ilustración y la cultura alcancen el más perfecto nivel posible, y se concipia que la mano comunion de todas las clases dedicadas a los diversos ramos del saber puede proporcionar timbres que asuma la gloria nacional; cuando así se piensa, se habla y sigue el movimiento científico y moral en todo aquello que consiente la naturaleza de los tiempos en que vivimos, lo que se revela, es quizá exageración de amor pátrio, legítimo afán por la mayor suma de elementos de perfección.

Y ávidos de que salutíferas ráfagas refresquen el ambiente nacional en un país tan trabajado por las pasiones políticas y privadas nuestra protesta ahora ha de significar el homenaje obligado, el reconocimiento de una justa consideración prestada a un soplo aminorador que puede contribuir á transformar una especie de vida en otro más ó menos completa.

Esas manifestaciones de la inteligencia que se exteriorizan por medio de la voluntad llevada del amor á instituciones y principios, y valen en cuanto aciertan á revelarse como garantías de preciados dones de salud, vida y organización sin los cuales no habría prosperidad en los pueblos, cumple á la misión de conciencia señalarlas y á los que por deber tienen la de observar, estudiar y avalorar, incumbiéndose el difundirlas, cuando la convicción existe, que del lazo de unión perfecta entre elementos heterogéneos y periodismo sirve el pafiolismo, á consagrar sus preferencias entre los múltiples hechos sociales, á la consistencia de manifestaciones que ponen de relieve la fuerza moral é intelectual de la nación.

Por ello saludamos ese nuevo hecho que, sobre merecer el juicio de conciencias sensatas, habrá de tener sus desarrollos, en cuanto acusa el principio de nueva vida, los preludios de una era de laboriosidad y de resultados, de vida y de ejemplos. Que si elementos sanos, fuerzas que integran un todo, clases dignas y honradas de nuestra sociedad, contactos de aproximación más íntima que las analíticas, con loable fin, en hermosa asociación, en manifestaciones brillantes, exponen normas y actitudes que resuelven problemas, que satisfagan necesidades, sobre que es de justicia un acogimiento cual el que se merecen, á ello apremian las actuales circunstancias. Porque todo ello representa, la interpretación directa de necesidades imperiosas, la expresión del carácter de nuestros días, orientaciones formuladas por espíritus reflexivos y en virtud de una suma de conocimientos que unidos van á juiciosas experiencias.

Vizconde de Eza y Círculo Mercantil de Soria, son dos nombres que hoy aparecen en armonioso enlace por una comunión de pensamientos.

Demostración de tan hermoso concierto de fuerzas y voluntades, es el acto de inauguración de un ciclo de conferencias, celebrado en la noche de ayer en este Centro tan importante en Soria.

Elementos heterogéneos, de todos los matices, representaciones valiosas, integraban el numeroso auditorio que llenaba los amplios salones del Teatro.

Ostentaba la Presidencia en el escanario, la Junta Directiva del Círculo, señores Sanz, Lomberras, Aenjc, Sancho, Marfz, Antón y Presidentes de la Diputación, Alcalde de la capital y Delegado de Hacienda, con asistencia de autoridades y representaciones, Corporaciones, Centros, Ateneo, Bancos y Sociedades con la Federación de Obreros, Económica Numantina, Caja de Ahorros Sociedad de Labradores, Sociedad de Dependientes de Comercio, Colegio de Abogados y de Medicina, Centro Republicano, Cainos y otras entidades.

El Presidente del Círculo Mercantil D. José María Sanz, tras un saludo cariñoso al auditorio, hace los más respetuosos y modestas protestas sobre el cumplimiento de uno de los deberes de su cargo, que le atribuye el cometido de hacer la presentación del ilustre conferenciante.

Fuerza que obliga, dice, unida á grande honor por mi parte y de la Junta Directiva á ello me mueve. Reconocidísimos hemos estado todos al señor Vizconde de Eza, que recordando á nuestras reiteradas invitaciones inaugura hoy las conferencias de cultura que se acordaron.

Como todos estareis impacientes por oír al distinguido conferenciante, me resta antes de terminar hacer presente al señor Vizconde de Eza cumpliendo deberes de gratitud el reconocimiento de esta Sociedad por la molestia que se le ha impuesto haciendo el viaje única y exclusivamente para la celebración de esta acto; por la donación generosa de todas las obras por él publicadas y por último porque gracias á su valiosa influencia se nos ha concedido por el Ministerio de Instrucción pública una Biblioteca popular y una Colección de libros esogidos.

Termino, pues, dando las más expresivas gracias á todos los señores Socios y á los que nos han honrado con su presencia, prueba patente no solo de la expectativa existente por escuchar la conferencia sino de su coincidencia con la Junta en el reconocimiento al que en este momento vais á escuchar con deleite.

Fortalecimiento de las energías sociales por el trabajo y la ciudadanía.

Este era el tema de la conferencia.

El Vizconde de Eza, la persona veraz, afable y cariñosa, original y de maneras sencillas, orador elocuente, facundo y reflexivo, de decir galán, que profesa con franquezas sus opiniones, viste sus creencias con las galas del lenguaje y tiene en las entonaciones una cierta insinuación seductora, saluda en términos en extremo modestos y recoge las alusiones de la presidencia para justificar por el amor más puro y sano á todo cuanto significa elevación de progreso para la provincia, el honor de inaugurar este ciclo de conferencias ante la falta de otros títulos y la justa correspondencia que merece una Sociedad de la historia significación é importancia del Círculo Mercantil de Soria.

En su discurso se, advierte cierta amargura y melancolía, que constituye parte de su principal belle-

milias invitadas, del que ya di noticia en mi anterior correspondencia.

Con un día espléndido salieron los diferentes grupos de sorianos de la Estación Retiro que en diferentes trenes les debían conducir al inmediato y pintoresco pueblo de Vicente Lopez, lugar destinado para la reunión y fiesta soriana.

Grande fué el número de sorianos que asistieron á la fiesta y fué un día de gran alegría y satisfacción para nuestros comprovincianos.

Después de los diferentes juegos de que constaba el programa, fué servido un gran banquete para todos los excursionistas. Más tarde se organizaron diferentes juegos entre la gente más sensata y de edad mientras los jóvenes se divertían en sus alegres y deseadas danzas.

Una bien organizada orquesta, con un selecto y variado repertorio, amenizó la fiesta.

A horas bien avanzadas de la tarde, regresaron los excursionistas á la capital, todos alegres y satisfechos de haber pasado un excelente día de campo, contemplando y apreciando los aromas y hermosas riberas del Plata.

La fiesta ha sido un verdadero éxito, y la Junta Directiva, ha recibido muchas felicitaciones por el nuevo triunfo.

Juan Durán Nieto

Buenos Aires 23 1-1923

Del Concejo y sus ediles

Nota oficiosa de la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de Soria el día 19 de Febrero de 1923.

Sa aprobaron las dos actas anteriores.

En vista de una comunicación del Sr. Alcalde de Noviercas, se designó al guarda del Ayuntamiento D. Segundo Lagunas para que en nombre de la Corporación desempeñe el cargo de Vocal nato de la Comisión de evaluación de la parte real del repartimiento sobre utilidades para cubrir el déficit del presupuesto de dicha localidad.

Se acordó no mostrarse parte sin que por ello se renuncie á la indemnización de perjuicios que al Ayuntamiento pueda corresponderle en la causa que se sigue en el Juzgado por infracción de la ley de caza en el monte Valonsadero.

La Corporación quedó enterada de una carta que el General Director de Aeronáutica militar dirige al señor Vizconde de Eza referente al establecimiento en esta Capital de un Aerodromo.

Se dió cuenta de una R. O. del Ministerio de Fomento referente á la instancia formulada por D. José Zapatero rematante del aprovechamiento de resinas del monte Pinar Grande.

Dada cuenta de una R. O. del Ministerio de Fomento resolviendo una instancia de la Unión Resinera Española, se acordó que la Comisión de montes en unión del Asesor de la Corporación estudie el asunto y recojan cuantos antecedentes sean necesarios para proponer al Ayuntamiento lo que considere mas conveniente.

Se concedió un mes de licencia al señor Contador.

Se aprobaron la distribución mensual de fondos para el mes de la fecha, el extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de Enero último y la liquidación presentada por el Administrador de Consumos de lo recaudado durante dicho mes.

Fuó aprobada una certificación del señor Arquitecto municipal referente al terreno ocupado por don Juan Brieva, en las Balsas.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

Se reconoció personalidad á Gregoria Lázaro para que como viuda de José Rodríguez perciba los haberes por éste devengados que no le habían sido satisfechos.

En vista de una instancia de don Luis Miñano á la que acompaña otra de doña Lucía Arribas, se acordó que á nombre de esa señora se haga el contrato de arrendamien-

to del piso segundo de la casa número 15 de la plaza de la Constitución.

Fuó autorizado don Ignacio Carrascosa para trasladar su establecimiento de Farmacia y Droguería del número 15 de la calle de Canalejas al número 72 de la misma calle.

Se dispuso que una instancia de don Félix Hernández pase á informe del señor Arquitecto municipal.

Se autorizó á don José Lenguas para que con arreglo á las condiciones que marca la Comisión pueda abrir un establecimiento para la venta de vinos en las Puertas de Pró número 13.

Igualmente se autorizó á don Faustino Ormazábal para trasladar su establecimiento de carreteria establecido en la calle Mayor número 8 á un local próximo al Fialato de Valladolid.

Fuó autorizado don Teodoro Rubio en representación de don Tomás Modrego para construir un panteón en el Cementerio Católico.

Se concedió asistencia gratuita de médico y botica á Brígida de León Vinarás.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

Junta Patriótica.

Bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Mesa de la Peña, celebró sesión ordinaria el lunes último la patriótica institución, tomándose los siguientes acuerdos:

Conceder un donativo de 25 pesetas y la pensión diaria de 1,50 á los padres del soldado Félix Gómez de Miguel, de Vinuesa, durante el tiempo que ha permanecido con licencia por enfermo y otorgar un socorro de 250 pesetas á doña Bernardina Jiménez, madre del soldado Braulio Luis Jiménez, de Ventosa de San Pedro, que falleció en el Hospital de Tetuán, el día 15 de Noviembre próximo pasado.

Ratificóse el acuerdo de que el día 25 del actual, domingo, á las once menos cuarto de la mañana, se verifique el solemne y fúnebre acto de colocar en las iglesias las lápidas que perpetúen la memoria de los soldados sorianos que han fallecido en campaña y que, como tenemos dicho, en Soria son el bravo soldado Santiago Salaz y el heroico oficial D. Elias Beltrán Gallego.

Al efecto á las once menos cuarto se reunirán en la diputación las autoridades, corporaciones, sociedades etc., que serán invitadas al acto, trasladándose desde allí á la Iglesia de la Mayor donde se celebrará, á las once y media, solemne misa de difuntos.

Después se descubrirán las dos placas que serán colocadas sobre la citada Iglesia, cuya inscripción dice así:

†

Don Elias Beltrán Gallego

Alferez de infantería

Muerto gloriosamente por la Patria en la Campaña de Africa.

ROGAD POR ÉL.

8 de Julio 1922.

†

Santiago Sainz Murillo

Soldado de infantería

Murió por la Patria en la campaña de Africa.

ROGAD POR ÉL.

16 Septiembre 1922.

A partir de los días del desastre de Annual, Soria y su provincia ha sufrido las pérdidas siguientes:

- Soldados muertos, que percibieron donativos de la Junta Patriótica, 31.
- Muertos que no percibieron donativo alguno, 10.
- Total soldados muertos, 41.
- Soldados desaparecidos, que hablan percibido donativos de la Patriótica Provincial, 43.
- Desaparecidos, que no recibieron donativos, 15.
- Total de soldados desaparecidos, 58.

jo de sentimientos genero- ingenuidades y convicio- nes... ancas, democraticas, á las que no pueden ser ajenos estados actuales que describe.

No tengo la atrevida pre- ración dice, en parecidos términos, de serviros como de guía vuestro hacia doctrinas y escuelas afirmativas, ni voy á molestar vuestra atención, trayendo aquí grandes cuestiones á revolver, porque soy de los que gusto de interrogar al tiempo con el juicio y la reflexión, dirigiendo la vista á los altos ejemplos, á las realidades, para poder por la observación y la sana crítica exponer, si no principios deducidos de los hechos, que son los elementos de las ideas y juicios, pero de hechos bien observados, que son expresión de la cosa observada, aquellas ideas que puedan ser de inmediata aplicación, que convierta la potencia en acto, que resulten de alguna utilidad práctica y hasta científica, pero de fructificación inmediata.

No hay que negarse á los requerimientos de esta índole, ni es posible guardar abstenciones, tratándose del cumplimiento de deberes que en el orden moral y material á todos interesan, máxima cuando se convive y son firmes las voluntades y los anhelos en la consecución de los lazos de afectos fraternales.

A las explicaciones sobre el carácter y naturaleza de las conferencias inauguradas, y á la afirmación explícita y categórica de la importancia de entender y considerar la tribuna que ocupa, como plataforma política, pues la adecuación y la oportunidad son notas que nunca deben perderse de vista, entendiendo que aquellas deben ser, y así lo estima, centro de la vida de actividad de lucha y de enojos, como un oasis en su desierto, siguen sus definiciones sobre repercusión y entrelazamiento de estas actuaciones de estos movimientos con el movimiento grande y general, con el cumplimiento de deberes que al fin se reflejan en el de los deberes políticos y sociales.

Por ello, hace votos para que el tiempo venidero, entidades como el Círculo Mercantil se capaciten, pudiendo así, para llevar elementos suyos, valiosos, á las esferas que deban mostrarse, y se llegue al caso de dar hombres aptos para el Gobierno de la Nación.

Los cultivos morales, los cultivos sociales, son, si en su esencia se estudian, también, labor y cultivo político, y ellos deben contribuir á poner en condiciones, á elementos y á medios para la obra de la transformación y mejoramiento de la Sociedad y por tanto de la Nación.

Si ha de laborarse porque entidades vivificadas por la autoridad de su fundación y robustecidas por la acción del tiempo, se perpetúen y acrecientase la lucha, que es legítima por la bondad de los ideas y ésta idea es progresivo é informante el espíritu que anima á las clases productoras é industriales, de haber es de todos trabajar y comunicarse bríos para perseverar con fe en su realización.

Y surgen las aportaciones. Hay problemas de gran trascendencia, llámese ó no políticos que preocupan á España.

Y de ellos quiere, aunque sea someramente, hoy ocuparme. Es uno de estos, el de Marruecos.

(Continuará)

Noticias generales.

El Sr. Vizconde de Eza en Soria

En el tren del martes llegó á Soria el representante por este distrito Excelentísimo señor Vizconde de Eza. El viaje del ex-ministro de la Guerra lo ha motivado solamente la conferencia que ayer dió en los salones del Círculo Mercantil. Esperaban en Torralba, al Sr. Marichalar, una comisión de la directiva del mencionado casino y varios amigos políticos. En la estación de Soria saludaron á nuestro ilustre amigo numerosos co-

Esta noche á las nueve tendrá lugar el banquete con que la Junta del Círculo Mercantil obsequia al Sr. Vizconde de Eza.

A este acto asistirán numerosos comensales, entre ellos, bastantes que no pertenecen á partido político alguno.

Título de maestro

Se ha recibido en esta Escuela Normal el Título de Maestro de 1.ª enseñanza expedido á favor de D. Domingo Riosalido y Ranz el cual podrá recogerlo en las oficinas de la Escuela previos los requisitos correspondientes.

La esposa de nuestro estimado amigo don Martín Vinuesa, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud.

Asociación de Caridad de Soria

Esta benéfica institución pone en conocimiento del público en general que continúa funcionando, como siempre, bajo la Junta directiva compuesta D. Matías Molina, Vicepresidente, D. Dionisio Izquierdo; Tesorero, don Gamilo Sainz; Contador, D. Simeón Alvarez; Secretario, D. Saturio Saenz y vocales, D. Federico Esteban y don Gregorio García. Por tanto nada tiene de que ver con la Junta de Caridad disuelta, á que aludía la noticia dada el sábado pasado en este periódico, de que la señora Presidenta de la Cantina Escolar había recibido 590'35 pesetas, cuya igual cantidad ha recibido también esta Asociación de Caridad.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy á las horas de costumbre, selecto programa de cine, séptima de abono, á la gran película «Los tres Mosqueteros».

El sábado próximo, octava de abono. Y el domingo la novena con su correspondiente serie de episodios.

En breve, estreno de la sentimental novela titulada

La Huerfanita

Noticias de Melilla.

Zona Oriental.—Marcharon á Drius el segundo tabor y el 2.º escuadrón de Regulares de Melilla para relevar al primer escuadrón y primer tabor que regresarán á Melilla para descansar.

En las posiciones de este territorio, sin novedad.

Temporal.

Por causa del temporal reinante la aviación no ha realizado ningún vuelo.

Llegada de soldados.

Hoy desembarcaron los Regulares que conducían los vapores «Vicente Puchob», «Lazarro» y «Montetoro».

Los licenciados

El temporal ha impedido el embarque de los soldados licenciados. Estos regresarán á la Península tan pronto como amaine el tiempo.

En la zona Occidental, sin novedad.

RELOJERÍA

Santos Liso

Marqués del Vado, número 1.—SORIA

Relojes de las marcas más famosas

Gran surtido en relojes de pared

COMPOSTURAS

GARANTIZADAS

Vendo como nadie.

Desee Agentes

la **CASA LANDALUCE** para la venta de sus motocicletas **HARLEY DAVIDSON** solas ó con sidecar en capitales y en pueblos importantes. Precio de la motocicleta modelo FS **PESETAS 2.750**

Dirigirse á Marqués de Riscal núm 17 **MADRID**

Criada, de 35 años en adelante, se necesita con buenas referencias, enterada en la obligación de una casa. Hay poco que hacer y no hay chicos.

En la imprenta de este periódico informarán.

González Biass y C.ª

JEREZ

VINOS DE JEREZ Y OPORTO **Manzanilla de Sanlúcar.** **Cofac Jerezavo.**

Mesa de Billar se vende

una barata, con todos sus accesorio. Informarán en esta imprenta.

Pedid en todos los establecimientos **AÑOS DE LA ASTURIANA** No tiene rival.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º Luis Posada, Canalejas, 80. Mariano Granados, Canalejas, 31. Maximino de Miguel, Plaza de la Leña. Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda. Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza Honorio Vázquez. Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15. Hermínio Gil, Canalejas, 70. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre 8. De Aragón, 3. Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27. Epifanio Roldruejo Barrero, 25 y 27, 2.º

CAJA DE AHORROS

E. Roldruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vado, 8

ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vado, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vado, 3. José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HABINAS. (Despacho)

Benigno Mque, anr Aguirre, 1.º

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MEDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1. Juan Antonio Gaya, Plaza de Aceña, 15. Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre, 1.º Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vado, 15. Martínez y Romero, Canalejas, 57. Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10. Santiago las Heras, Canalejas, 49. Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14. Sixto Morales, 50. Pedro Liorente, (SUCESOR) Estudios, 4. Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATERIAS

Hijo de V. Escalada, Canalejas, 69.

Torcuato Martínez.

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cogaacs «Pemartín».

Canalejas, 50, Soria.

PIDA USTED SIEMPRE **COGNAC V V V** **Idem EXTRA** **Idem V. O. G.** **Vino VIÑA PEMARTIN** **SOLERA PEMARTIN** *Jerez de la Frontera.* **Venta en todos los Establecimientos.**

NO USEIS MAS QUE LA LAMPARA

«**METAL**» *por ser la que menos consume y la que más luz da* **Compañía General española de electricidad** **Apartado 150. Madrid**

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Reglero-Soria.—Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

Envíos á la provincia



Martini & ROSSI **VERMOUTH Torino**

De venta en el Círculo Mercantil.

PEDID SIEMPRE

Coñac Liond'or

Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona.

WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar.



SOBREVUELA ELEGANCIA **PATENTE 52327**

Mesa cantos redondos, patente 52.337. Mueble Elipse, patente 33.537.

De venta en Soria:

D. JUAN P. ZAPATA

Calle del Teatro, 3

Dirección general en España, Avino, 9 BARCELONA.

Apartado de Correos, 738.

COLECCION UNIVERSAL

Publicado en el mes de Octubre

681 á 682-**Historia de Gil Blas Santillana**—Novela de Le Sage. Traducida del francés por el Padre Isla. Tomo II.

685 á 686-**El reloj del señor Semphrey**—Novela de Carlos Dickens traducida del inglés por J. Menéndez y Arranz.

687-**NOVELAS ASIATICAS**:—Por el Conde de Gobineau traducidas del francés por Pedro Vences. Tomo V y último

688-691-**SEGUNDA ANTOLOGIA POETICA**:—(1898-1918 de Juan Ramón Jiménez.

692 á 694-**MEMORIAS DE MI VIDA**:—De Goethe. Traducción del alemán por Jose Pérez Bances. Tomo 1.º.

695-**LOS SUEÑOS**:—Por Francisco de Quevedo: *El sueño de las calaveras. —El alguacil alguacilado. —Las Zahurdas de Plutón.*—Tomo I.

696-698-**LA PRIMA VELA**:—Novela de H. de Balzac, traducida del francés por José M.ª Mercadal. Tomo 2.º y último.

699 á 700-**LOS NIBELUNGOS**:—Tragedia alemana en tres partes por C. Hobbel traducida del alemán por R. M. Tenreiro. Tomo primero.

Publica mensualmente 20 números. Cada número cuesta 50 céntimos **Precio por suscripción 26 pesetas trimestre, envío certificado**

Rios-Rosas, 24 **CALPE MADRID**

Soria.—Imp. de Reglero.—Plaza de Aguirre, 2.—1923.

